



咸安:科技春耕正当时

本报讯 特约记者伍伟、通讯员聂国力报道:一年之计在于春,一年好景在春耕,眼下正值春耕备耕时节。

3月15日,记者来到咸安区马桥镇樊塘村绿佳绿色蔬菜专业合作社,走进智能化的阳光玻璃大棚内,一股伴着泥土芳香的温暖气息扑面而来,一行行整齐的西瓜苗、甜瓜苗等果蔬正在使劲地吸收养分和水,一块电子显示屏上记录着大棚内光照、温度、湿度等各项指标。

与以往田间地头一派繁忙景象不同的是,这里的玻璃大棚里并没有太多的管护人员,而是利用高效智慧化的科技设备,结合不同果蔬的特性,利用有机营养栽培基质培育,实现无土栽培。

“2021年10月,合作社在区农业农村局的大力支持下,建设了这个智能化玻璃温室大棚。目前,大棚内的主要工作全部由智能棚室测控系统自动控制完成,大大节省了人力成本。”合作社负责人谢树伦指着设备显示屏说,“以前我们浇水、施肥、通风全靠经验,现在



有了阳光玻璃大棚就完全不一样了,只要坐在控制室里,点击一下按键就可以很轻松完成这些工作。”

据了解,玻璃大棚运用了物联网智能控制、水肥

一体化灌溉等先进技术,当大棚内温度、湿度等各参数信息传输到中控室以后,它会根据不同作物的环境条件指标进行分析,为大棚内的各种果蔬提供具体而科学的浇水、施肥、通风等一系列操作,针对不同果蔬不同生长周期,有针对性地调整,可以实现精准施肥、灌溉。

谢树伦告诉记者,由于大棚里的温度可以保持常年恒定,智能化、科技化种植培育几乎不受外界环境影响,可以让大棚的果蔬一年多茬收成,连续丰收。

“这批的甜瓜预计到今年5月份就可以挂果成熟了,采用智能化管理,精准施肥灌溉,可以收获好几茬,亩产有望达到8000斤。”谢树伦很有信心。

咸安区蔬菜管理办公室主任陈卫东表示,通过新建阳光玻璃大棚、生态塘堰沟渠、水肥一体化等设施,以生物净化、循环利用、品种更新为支撑,实现农业面源污染治理与打造城郊蔬菜观光采摘示范园有机结合,实现了农业稳产、增产,更带动了农民增收。

“以菌治菌”! 让土壤“重获新生”

本报讯 特约记者伍伟、通讯员聂国力报道:“第一个大棚投放油菜饼,第二个大棚投放有机肥,第三个大棚投放复合微生物菌……”3月15日,记者来到咸安区双溪桥镇杨堡生姜微生物菌示范基地里,吴海兵正在笔记本记录。

原来,他正在使用一项新的技术:通过复合微生物菌的播撒,改良土壤,恢复土壤原有属性。等到11月份生姜成熟后,通过对比各个投放不同肥料的生姜,即可见分晓。该项技术由华中农业大学、咸安区农业农村局等单位联合研发指导。

“以菌治菌”技术,通俗来讲就是“以菌攻菌”。据了解,土壤种植农作物后,通过生长、施肥等自然或人工手段,土壤内会产生大量有害病菌,2—3年后土壤肥力等自然属性将大幅度下降,而该项技术,就是通过投放“益生菌”,来消灭土壤里的“有害菌”,使其“重获新生”。

吴海兵是湖北欣辰生态农业发展有限公司的董事



长,在双溪桥镇杨堡村,他种植生姜约150亩。因其出色的种植技术和健康环保的经营理念,今年年初他登上了央视《致富经》的舞台。

来自湖北崇阳县华茂生物科技有限公司的舒华兵是“以菌治菌”技术的创始人之一,他也是吴海兵的合伙人。

“这项技术很多人持怀疑态度。”舒华兵坦言道。“技术周期较长,成本自然也会提高,短时间带来的收益不显著,很多人不愿意承担风险。”但是他和吴海兵一拍即合,当得知这项技术后,吴海兵爽快答应先拿出8亩生姜大棚做试验基地,等试验见效后将全面开展微生物菌种植技术。

“土地好比就是一个人,生病了就要及时医治,否则等到病人膏肓,那就为时已晚。”吴海兵说。从以前追求高产量到现在追求高品质,吴海兵的经营理念也发生了质的飞跃。

咸安区蔬菜管理办公室主任陈卫东告诉记者:“我们会随时观察‘以菌治菌’技术的进展情况,及时给予技术指导和政策支持,确保技术能见效、能落地。”

大美咸安



春风吹 纸鸢飞

温柔和煦的春风,不仅吹绿了草木,还吹醒了空中五彩缤纷的风筝。在公园里,许多前来踏青的市民,不约而同地放起风筝,尽情享受春日美好时光。

通讯员 吴涛 摄



公益“夫妻档” 同筑爱心路

○通讯员 曹露

“感谢您的丈夫无偿捐献A型Rh阴性熊猫血400毫升,熊猫血是奉献给生命的珍贵礼物,您的丈夫持续献血14年,挽救多位罕见血型病人于危急,这背后离不开您的支持与关心。”3月15日,国网咸宁市咸安区供电公司女职工董霞收到一份特殊的礼物:来自咸宁市中心血站的一捧鲜花和一份祝福贺卡。

董霞一家与献血的渊源始于2008年,其爱人张晓彬第一次参加单位组织的献血时,无意中得知自己体内流淌着一种俗称为“熊猫血”的A型Rh阴性血。据统计,在亚洲,这种血型人群所占的比例仅为千分之三,属于稀有血型。

“目前,全咸宁市登记在册的熊猫血拥有者仅有十个人,关键时候,你这血,能救命!”2008年9月11日,献血车上护士的一番话让第一次献血的张晓彬记忆犹新。

“那你可得养好身体,人命关天的事,做了积德。”刚得知丈夫的特殊血型,怀孕8个月的董霞还开玩笑地安慰丈夫。

2009年2月2日,正月初八,血站打来电话,有个孩子病重急需熊猫血。张晓彬没有任何犹豫,冒着刺骨的寒风和雨水出门了。

没人知道的是,此时董霞刚坐完月子,不到2个月的儿子在家中急需照顾。而在几天前的腊月二十五,丈夫还出现过敏病症,输液后才逐渐恢复。

“我非常支持他,他的血型特殊,平日里血站不让他多献,不好保存,但电话来了一般都是救命用的血。”问到对丈夫献血是否有担忧时,董霞坚定地说。

2012年9月11日,在银行窗口处理客户投诉的张晓彬接到血站电话,咸宁市中心医院一产妇难产急需A型RH阴性“熊猫血”。因为产妇一直不知道自己的血型是A型RH阴性,直到入院当天因难

产需剖宫产手术,医护人员才检查确定。但做剖宫产手术必须准备备用血液,以防术中发生溶血现象。当日,血站通过数据筛查,紧急联系了几位志愿者献血,但由于身体原因,只有一人身体状况基本符合献血标准,这个人正是张晓彬。

接到电话后,张晓彬向客户解释原因,有位孕妇等着他的血救命。往常办理繁琐的投诉事件,这次竟然出奇的顺利,客户赞许他的行为并立即撤销了投诉。

直到看到丈夫手臂上缠着的绷带,董霞才知道丈夫又去献血了。

“他最喜欢吃我做的红烧猪蹄和汽水肉,每次他都要献400毫升血,做点他爱吃的补一补,这已经成了我们多年来心照不宣的习惯。”董霞说。

从2008年知道自己血型是传说中的熊猫血后,张晓彬就走上义务献血的道路,董霞知道,丈夫的血液太珍贵,作为妻子,她要做的除了精神上的支持,还有生活上的体贴与照顾,才能帮助丈夫在关键时刻挽救更多生命。

2008年到2012年,丈夫的献血证董霞都一一收纳,直到12年电子献血证上线;献血证记录了他8次献血3200毫升,更是八次挽救病人于危困。

张晓彬今年53岁,董霞51岁,夫妻双双迈入中年门槛。张晓彬说,我还差800毫升就可以获得全国无偿献血奉献奖铜奖,军功章上有我的一半,更离不开妻子多年来的支持,另一半是她的。

董霞的心愿则更为朴素,“正因为他的血液太稀有,不管是为了别人还是为了他自己,我都要好好陪伴照顾,以后他才能救更多人。”

这对平凡的夫妻在公益献血路上携手前行十四年,未来他们已经做好准备,将希望和爱传播给更多的人。

览桂乡春色 品咸安乡愁 马桥乡村记忆馆开馆



本报讯 通讯员李瑞丰报道:阳春三月,草长莺飞。3月19日,坐落于3000余亩油菜花海之中的咸安区马桥乡村记忆馆正式开馆。

马桥乡村记忆馆位于马桥镇曾铺村,内设非遗馆、古建馆、农耕馆、民俗馆等10个分馆,鄂东南古建筑研究中心、鄂东南文创中心、咸安乡村科普中心等3个中心,还有马桥园、船舶园等场馆,总建筑面积达2000余平方米,真实记录了马桥经济社会的发展历程,是展示当地独特乡村文化的重要窗口,是马桥乡村振兴的一张靓丽名片。

活动现场举行了特色文艺节目汇演、书法油画艺术展、民俗展演、“斗茶”表演、民乐演奏等文化惠民活动,并设有农特产品、当地特色小吃展销区,同时开设了“贵金属花海品秀丽马桥”油菜花文化旅游节抖音短视频大赛等文娱活动,来自十里八乡的村民们纷纷出动,踏青赏景,畅游花海,拍照留念,品味乡愁。

咸安文旅行业从业人员 开展第二轮核酸检测

本报讯 通讯员陈宗谱、董昌志报道:3月16日,咸安区文化和旅游局组织全区文旅行业一线工作人员开展2022年第二次核酸检测工作。

检测现场工作人员严格遵守防疫工作各项制度,安全有序组织采样工作。参与核酸检测的文旅行业从业人员按秩序进入现场,依次进行身份验证、扫描登记、核酸采样,现场秩序井然,调度顺畅。当天共采样检测1300余人,实现全区文旅行业应检人员全覆盖。

“定期开展核酸检测,体现了行业主管部门对我们工作的关心与重视,作为旅游从业者,为了旅游业早日回归正轨,我们都会积极配合相关的核酸检测。”湖北新概念国旅大众部负责人唐晓菊说道。

下一步,咸安区文旅局将进一步落实防控责任,按照职能职责,将重点场所、行业从业人员纳入重点健康监测人员范围,按照上级疫情防控相关要求,增加部分重点场所从业人员核酸抽样检测频率。

咸安人勤春来早 春耕整地打田忙

本报讯 通讯员吴涛、徐钰、柳杰报道:3月17日,在汀泗桥镇新民农机专业合作社,机手正操作着翻耕机在田间来回穿梭,层层泥浆翻滚,为下一步的早稻育秧做好准备。

“农业就是要抢抓有利时机。我们合作社种子、肥料、秧盘等农资早已准备就绪,就等着这场春雨降临,一大早就安排农机手有序推进春耕整地。”新民农机专业合作社负责人阙文波介绍说,按计划等3月下旬气温回升开始下种育秧,4月份开始移栽。为做好今年春耕的物资储备,合作社已准备肥料20吨、种子1.5吨、薄膜0.25吨,调配整修旋耕机、插秧机、农业无人机等各类农机47台。

据咸安区农业农村局介绍,今年全区计划早稻种植面积3.9万亩,相较去年增加1万亩。为保障春耕生产不误农时,农业农村局调配机械600余台套,保养维修农机1500余台套,为水稻生产丰收打下牢固基础。

贺胜桥镇采茶忙

不负春光好时节

本报讯 通讯员王媛媛、刘正杰、孟涵报道:春光好时节,又是一年采茶季。3月16日,贺胜桥镇青山茶叶专业合作社茶场迎来了“明前新茶”最佳采摘期。

走进茶园,一股淡淡的清香扑鼻而来,令人心旷神怡。放眼望去,一排排茶树郁郁葱葱,一叶叶茶青生长茂盛。茶园内,30多名茶农在园中来回穿梭,一双双巧手在枝叶间舞动,一叶叶细芽飞入腰间篓中,不一会儿,嫩嫩的茶青就装满了茶篓。

青山茶叶专业合作社现有茶园1100余亩,加工车间2000平方米,2021年销售额突破1600万元,2022年预计与往年持平,带动就业200余人。首批春茶采摘从3月14日开始,受前期低温影响,较往年推迟了约一个星期。每天采干茶约300斤,可采摘1个半月,持续到4月底。

“采摘青叶20元钱一斤,每天能挣一两百元钱左右。”村民陈大妈告诉笔者,“我们常年都在这里采茶,除了采春茶,还有夏茶、秋茶和平时的田间管理,每年收入也有三五万元哩。”

“我们的茶叶都是绿色茶叶,坚持不打农药,2021年还被农业农村部授予为‘国家农民合作社示范社’,‘贺胜翠剑’品牌也是湖北省著名商标。”青山茶叶专业合作社负责人雷远林自豪地说。

据了解,茶产业一直是贺胜桥镇的一大支柱产业,目前全镇共有茶园8000余亩,全年茶叶产量2000吨,主要种植“黄金芽”“福鼎”“中茶108”等知名品种,畅销省内外市场。